

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Косяшникова Сергея Анатольевича «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук специальность 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность темы исследования обусловлена недостаточной изученностью заявленной проблемы, конкретно-историческими аспектами, усилением интереса к региональной истории. Выработка конкретных решений невозможна без глубокого знания основных этапов исторического развития той или иной территории, обуславливающих и современные процессы.

Источниковая база диссертационного труда базируется на широком круге источников, различных по происхождению и содержанию. Среди них архивные материалы, законодательные и нормативно-правовые документы; статистические сведения, периодическая печать исследуемого периода и др.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии заявленная проблема стала объектом самостоятельного комплексного исследования, соискатель пополнил его новыми данными. Новаторский подход автора заключается в динамичном выстраивании собственного понимания изучаемой проблемы. Заслуживает внимания логичность изложения результатов исследования, обоснованность суждений. Сведения, изложенные в автореферате, убеждают в актуальности и научной новизне.

Методологическая база исследования является ее сильной стороной, использованные автором принципы исторического познания способствовали достижению всестороннего охвата изучаемой проблемы, рассмотрению динамики исторических фактов с позиций взаимосвязанных процессов.

Среди достоинств диссертации, наряду с основательной проработкой методологии исследования, отметим высокую культуру мышления, научность стиля и языка изложения. Достоверность полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость выражается в наличии теоретических положений, которые сформулированы и обоснованы достаточно четко.

Цель работы достигнута через логичное построение диссертации, развёрта во введении, двух главах и заключении. Положения и выводы исследования апробированы в 10 научных публикациях, включая три статьи в журналах, рецензируемых ВАК РФ. Результаты исследования излагались в форме докладов на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях.

Несомненные достоинства диссертационного исследования Косяшникова С. А. «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая

половина XIX – начало XX века)» не исключают отдельных недостатков. В этой связи считаем возможным высказать автору следующие замечания.

C.19. «...на первом этапе в период Кавказской войны они (общины) возникали на основе прослойки отставных нижних армейских чинов и гражданских лиц, служивших в первых русских укреплениях, расположенных в верхнем течении Кубани и Большого Зеленчука». Данное утверждение вызывает сомнение, т. к. службу на указанной территории несли казаки шести донских станиц (хоперцы), они основали первые русские укрепления и общины в Верхнем Прикубанье.

Там же. «...в 1830-1850-е гг. ряды кубанского казачества пополнялись за счет стимулировавшегося государством переселения государственных крестьян из разных губерний России». Понятие «кубанское казачество» в 1830-1850-е гг. не существовало, использовался термин «линейные казаки».

C.30. «В предпринимательской сфере Верхней Кубани начала ХХ в. большую роль сыграли неславянские переселенцы из других районов Кавказа и даже из заграницы. Так, в торговой сфере были широко представлены еврейская и армянская общины». Стиль «...в предпринимательской сфере Верхней Кубани», видимо, населения (жителей) Верхней Кубани. Считаем, возможным отметить, что казаки «не уважали торгового дела, обидной считали кличку «торгаш».

В силу того, что равнинные земли изначально осваивали казаки, на наш взгляд, правильнее использовать термин «отдел», а потом – «уезд».

Замечания носят не принципиальный характер и не могут повлиять на положительную оценку рецензируемого автореферата. В целом труд Косяшникова Сергея Анатольевича «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)» представляет собой самостоятельное и логически завершенное исследование актуальной темы, является научно-квалификационной работой в рамках специальности 5.6.1. Отечественная история и соответствует паспорту в п. 7 История развития различных социальных групп России, их общественно-политической и социально-культурной жизни, а также хозяйственной деятельности и п. 21 История экономического развития России, ее регионов. Соискатель заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
зав. кафедрой «Философия, история и право»
Краснодарского филиала

Финансового университета при Правительстве РФ

М. Ф. Титоренко

Лидер Титоренко
специализация по юриспруденции

Лидер Титоренко

